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Najważniejsze dane statystyczne

stopa bezrobocia na 
koniec stycznia:

w woj. lubelskim –
10,8%

w Polsce – 8,6 %

woj. lubelskie 
zajmowało 6. 

miejsce w kraju pod 
względem wysokości 
stopy bezrobocia
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Najwyższy % bezrobotnych absolwentów:
 agrobiznes - 33,3%
 malarstwo - 23,1%
 ogrodnictwo - 19%
 historia sztuki - 18,2%
 weterynaria - 16,7%
 archeologia - 15,8%
 grafika - 15,6%

Największa liczba bezrobotnych absolwentów:
 administracja – 134
 pedagogika - 131
 prawo - 84
 zarządzanie - 70
 finanse i rachunkowość - 68

A co mówią statystyki dotyczące bezrobotnych 
absolwentów w WL? 



Pełny raport znajdziecie na stronie:

http://wuplublin.praca.gov.pl/

Zakładka: 

Rynek pracy 

Statystyki i analizy urzędu 

 Analizy i opracowania

http://wuplublin.praca.gov.pl/documents/165685/1482081/Rok akademicki 2014-2015/629943f4-06e2-4ac1-8293-c5e400a8ec62?t=1477377559967


Ścieżki karier

Raport Losy absolwentów. Podsumowanie 
badań jakościowych (2012-2015) 
prezentuje 17 ścieżek karier 
absolwentów szkół ponadgimnazjalnych i 
uczelni wyższych

Przykłady dobrych 
praktyk radzenia sobie z 
wymaganiami rynku pracy 

w woj. lubelskim



Kluczowe informacje

Zdaniem respondentów, planując karierę 

zawodową niezbędne jest posiadanie wiedzy na 

temat rynku pracy i podejmowanie wyboru z 

uwzględnieniem informacji o zapotrzebowaniu na 

określone zawody.

Największy problem stanowi brak świadomości 

związku pomiędzy obiektywną sytuacją na rynku 

pracy a indywidualnym losem zawodowym 

konkretnych osób.



Często wybór studiów jest decyzją 

wynikającą z posiadanych 

zainteresowań, chęcią studiowania 

ze znajomymi lub modą – w wielu 

przypadkach jest to kształcenie w 

zawodach nadwyżkowych.

Zgodnie z wypowiedziami 

respondentów uczniowie i studenci 

nie tylko nie interesują się sytuacją 

na rynku pracy, ale nie wiedzą, gdzie 

poszukiwać rzetelnych informacji.



W okresie grudzień 2013 – maj 2014 
Lubelskie Obserwatorium Rynku Pracy 
przeprowadziło własne internetowe 
badanie losów absolwentów szkół 
wyższych - z terenu województwa 

lubelskiego. 

Cel:
analiza sytuacji zawodowej, edukacyjnej i 
społecznej absolwentów, zidentyfikowanie 
kierunków, które zwiększają szanse na 
znalezienie zatrudnienia na regionalnym 
rynku



Zdiagnozowane problemy

 Wiedza o rynku pracy jest wynikiem 
własnych analiz (dla 80,6%) lub rad 
bliskich (45,1%). Z pomocy doradcy 
zawodowego korzystał tylko co jedenasty 
respondent (8,9%), a specjalisty w poradni 
psychologiczno-pedagogicznej co 
dwudziesty (4,6%).

45,4% absolwentów nie powtórzyłaby 
wyboru kierunku studiów podjętego w 
przeszłości



Grupa kierunków
zostałby 

zmieniony

Trudno 

powiedzieć

nie 

zostałby 

zmieniony

biologiczne i chemiczne 67,9% 13,2% 18,9%

weterynaryjne i zootechniczne 65,2% 17,4% 17,4%

geograficzne i turystyczne 63,8% 12,1% 24,1%

ochrony środowiska 57,9% 28,9% 13,2%

matematyczne i fizyczne 55,6% 18,5% 25,9%

pedagogiczne i opieki społecznej 54,5% 23,6% 22,0%

dziennikarskie i informacyjne 52,6% 21,1% 26,3%

produkcyjne i przetwórcze 52,0% 20,0% 28,0%

związane z budową oraz naprawą maszyn i urządzeń 51,0% 15,7% 33,3%

rolnicze, ogrodnicze, leśne i rybactwa 50,8% 19,0% 30,2%

administracyjne i zarządcze 50,0% 20,7% 29,3%

humanistyczne i artystyczne 49,5% 19,3% 31,2%

społeczne 48,4% 14,8% 36,9%

związane ze sportem i urodą 45,0% 15,0% 40,0%

prawne 38,0% 24,0% 38,0%

architektoniczne i budowlane 34,8% 26,1% 39,1%

pielęgniarskie, fizykoterapeutyczne i farmaceutyczne 32,7% 19,2% 48,1%

ekonomiczne i finansowe 31,5% 20,7% 47,7%

psychologiczne 25,0% 20,0% 55,0%

informatyczne 22,7% 15,9% 61,4%

transportowe i komunikacyjne 21,4% 35,7% 42,9%

medyczne i dentystyczne 14,3% 9,5% 76,2%



Szanse na znalezienie pracy w woj. lubelskim w zawodzie 
wyuczonym
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Przyczyna trudności w znalezieniu 
pierwszej pracy

% RESP.

niskie zapotrzebowanie na 
absolwentów po moim kierunku na 

rynku pracy

50,5%

brak doświadczenia zawodowego 46,3%

za małe doświadczenie zawodowe 27,9%

proponowane przez pracodawców 
warunki zatrudnienia były dla mnie nie 

do zaakceptowania

13,8%

nie dostrzegałam\em barier 11,5%

inne 8,3%

brak pewnych wymaganych kwalifikacji 5,4%

brak pewnych wymaganych 
kompetencji, umiejętności

2,6%



Obecnie realizujemy badanie



Podsumowanie 

wyników 

badania osób 

młodych





Najważniejsze aspekty pracy
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dobra płaca

rozwijanie się, uczenie nowych rzeczy

atmosfera w pracy i dobre relacje z
innymi

możliwość zachowania równowagi
między praca a życiem prywatnym

brak stresów w pracy

możliwość realizacji swoich pasji

zgodność z wyuczonym zawodem

odpowiedzialne zadania i ambitne cele
pracujący niepracujący



Dochody pracujących a oczekiwania płacowe niepracujących

Średnia: 1 542 zł

Mediana: 1 400 zł

Średnia: 1758 zł

Mediana: 1650 zł 

Rodzaj aktywności Średnia

praca w oparciu o umowę cywilnoprawną 1689 zł

praca na podstawie umowy o pracę 1762 zł

własna działalność 2840 zł

staż 898 zł

praca nierejestrowana, bez umowy 1562 zł

praca w firmie należącej\gospodarstwie

należącym do mojej rodziny

1375 zł

*wśród osób pracujących 283 uzyskiwały jakikolwiek dochód ze 
swojej aktywności. 



Intensywność poszukiwania pracy
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4,0%
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ogłoszenia w internecie

przez rodzinę, znajomych, kontakty

przekazywanie CV bezpośrednio do
pracodawców

oferty urzędu pracy

ogłoszenia w prasie

poprzez szkołę (np. praktyki, Biuro Karier)

targi pracy

oferty agencji pośrednictwa pracy

pracujący niepracujący

Najlepsze sposoby poszukiwania pracy



67,2%

46,5%

32,5%

32,3%

31,3%

15,6%

13,7%

10,5%

7,1%

4,6%

4,2%

48,8%

50,7%

31,3%

17,9%

22,4%
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wykształcenie

gotowość do przekwalifikowania

mobilność

posiadana wiedza branżowa

cechy osobowościowe

odpowiednia długość doświadczenia
zawodowego

doświadczenie zawodowe zdobyte w
prestiżowych miejscach

posiadanie określonych kwalifikacji, kompetencji

posiadanie własnych narzędzi pracy

posiadanie sieci klientów i\lub kontrahentów

nie dostrzegam atutów pracujący niepracujący

Największe własne atuty
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11,8%

za małe doświadczenie zawodowe

niskie zapotrzebowanie na absolwentów po
moim profilu\kierunku na rynku pracy

brak doświadczenia zawodowego

proponowane warunki zatrudnienia były/są dla
mnie nie do zaakceptowania

brak znajomości własnych możliwości

niedostrzeganie barier

brak pewnych wymaganych kwalifikacji,
kompetencji

brak orientacji jak lub gdzie szukać pracy

inne

pracujący niepracujący

Bariery w poszukiwaniu pracy



Warunki konieczne do uzyskania zatrudnienia
32,5%

25,4%

24,0%

23,2%

15,6%

15,2%

9,5%

6,8%

6,4%

5,1%

3,4%
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5,1%

64,6%

36,9%

28,7%

21,5%

21,0%

13,3%

20,5%

9,2%

21,0%

stałe dojazdy do pracy do miejscowości odległej od
miejsca zamieszkania

bycie w pełni dyspozycyjnym

żadne z powyższych

uzupełnienie posiadanych już kwalifikacji

całkowite przekwalifikowanie w stosunku do posiadanego
zawodu wyuczonego\wykonywanego wcześniej

dostosowanie sie do różnych godzin pracy (np. nocą, w
dni świąteczne)

stałą zmianę miejsca zamieszkania

pracę mobilną\w delegacji

zakup narzędzia pracy (np. samochodu, maszyny
specjalistycznej, komputera)

założenie działalności gospodarczej

wykorzystanie wcześniejszych kontaktów - sieci klientów
i\lub kontrahentów

czasową zmianę miejsca pobytu

pracujący niepracujący



Badania pracodawców dostępne 
są na stronie lorp.wup.lublin.pl



Wykorzystywane w mikrofirmach metody rekrutacji 
oraz ocena ich skuteczności
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Podczas analizy całości zebranego 
materiału (oferty zbierane od 

początku listopada 2013 roku do 
końca kwietnia 2015 roku) 

wyodrębniono 42 678 ogłoszeń

Cel: identyfikacja zapotrzebowania 
na pracę na terenie województwa 
lubelskiego, formułowanego w 
publicznie dostępnych ofertach 
pracy oraz uchwycenie jego trendów 
na regionalnym rynku



Najczęściej poszukiwane zawody

Nazwa zawodu
Liczba ogłoszeń

Odsetek 

wskazań

Przedstawiciel handlowy 3 434 8,05%

Sprzedawca 1 989 4,66%

Programista aplikacji 1 784 4,18%

Specjalista do spraw sprzedaży 1 707 4,00%

Doradca klienta 1 573 3,69%

Kierownik działu sprzedaży 1 187 2,78%

Kierowca samochodu ciężarowego 990 2,32%

Kierowca ciągnika siodłowego (TIRa) 797 1,87%

Inżynier sprzedaży 553 1,30%

Magazynier 531 1,24%

Kucharz 493 1,16%

Księgowy 474 1,11%

Właściciel małego sklepu 

(franczyzobiorca)
453 1,06%

Przedstawiciel medyczny 440 1,03%

Pozostali pracownicy przy pracach 

prostych gdzie indziej niesklasyfikowani 430 1,01%
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prognoza 

zapotrzebowania 

na pracowników



Dostępne produkty badania

http://www.barometrzawodow.pl/


Zawody deficytowe to takie, w których w
najbliższym roku nie powinno być trudności ze
znalezieniem pracy, gdyż zapotrzebowanie
pracodawców będzie w ich przypadku duże, a
podaż pracowników chętnych do podjęcia
zatrudnienia i mających odpowiednie kwalifikacje
– niewielka.

Zawody zrównoważone to takie, w których
liczba ofert pracy będzie zbliżona do liczby osób
zdolnych i chętnych do podjęcia zatrudnienia w
danym zawodzie (podaż i popyt zrównoważą się).

Zawody nadwyżkowe, w których znalezienie
pracy może być trudniejsze ze względu na małe
zapotrzebowanie oraz wielu kandydatów
chętnych do podjęcia pracy i spełniających
wymagania pracodawców.



Jakich zawodów jest najwięcej?

Rodzaje zawodów Prognoza 2016 Prognoza 2017

zawody nadwyżkowe 33,4% 23,6%

zawody w równowadze 43,9% 53%

zawody deficytowe 22,7% 23,4%



Zawody w równowadze

zawód

Liczba powiatów, 

w których zawód 

jest w równowadze

prognoza 2017

magazynierzy 22

pracownicy ds. rachunkowości i księgowości 21

terapeuci zajęciowi 20

animatorzy kultury i organizatorzy imprez 20

opiekunki dziecięce 20

gospodarze obiektów, portierzy, woźni i dozorcy 20

robotnicy budowlani 19

zaopatrzeniowcy i dostawcy 19



Zawody nadwyżkowe

zawód

Liczba powiatów, w 

których zawód jest 

nadwyżkowy

prognoza 2017

pedagodzy 22

ekonomiści 22

filozofowie, historycy, politolodzy i kulturoznawcy 22

nauczyciele przedmiotów ogólnokształcących 21

pracownicy biur podróży i organizatorzy obsługi 

turystycznej

20

specjaliści administracji publicznej 19

pracownicy administracyjni i biurowi 18



Istnieją dwa rodzaje nadwyżek:

- zapotrzebowanie w danym powiecie w

ogóle nie występuje (brak jest szans na

znalezienie pracy)

- zapotrzebowanie na zawód jest niewielkie

w stosunku do liczby osób

zainteresowanych podjęciem pracy

(istnieją szanse uzyskania zatrudnienia,

ale należy być bardzo konkurencyjnym

pod względem posiadanych kwalifikacji,

kompetencji miękkich oraz doświadczenia

zawodowego).



Zawody deficytowe

zawód

Liczba powiatów, 

w których zawód 

jest deficytowy

prognoza 2017

kierowcy samochodów ciężarowych i ciągników siodłowych 24

samodzielni księgowi 22

spawacze 19

pielęgniarki i położne 18

kierowcy autobusów 17

piekarze 16

fryzjerzy 16



Główne przyczyny istnienia deficytów









Zmiany zapotrzebowania

6,2% 

91,1% 

2,7% 
wzrost

stały poziom

spadek



wzrost zapotrzebowania

opiekunowie osoby starszej lub niepełnosprawnej –
w 11 powiatach

kierowcy samochodów ciężarowych i ciągników 
siodłowych – w 10 powiatach

pielęgniarki i położne - w 7 powiatach

spedytorzy i logistycy – w 7 powiatach

fizjoterapeuci i masażyści – w 6 powiatach

inżynierowie budownictwa – w 5 powiatach

kucharze – w 5 powiatach 

pomoce kuchenne – w 5 powiatach

kelnerzy i barmani – w 5 powiatach



spadek zapotrzebowania

nauczyciele przedmiotów ogólnokształcących - w 12 
powiatach

nauczyciele nauczania początkowego – w 7 powiatach

pracownicy poczty – w 7 powiatach

nauczyciele języków obcych i lektorzy – w 3 powiatach

pedagodzy – w 3 powiatach

filolodzy i tłumacze – w 3 powiatach

filozofowie, historycy, politolodzy i kulturoznawcy – w 3 
powiatach

pracownicy przetwórstwa spożywczego – w 3 powiatach



Rozwój zawodowy a szanse na znalezienie pracy

ekonomiści

pracownicy ds. 
rachunkowości 
i księgowości

samodzielni 
księgowi

http://barometrzawodow.pl/pl/lubelskie/prognozy-na-mapach/2017/ekonomisci,2017,lubelskie,,lubelskie,relacja-miedzy-dostepna-sila-robocza-a-nbsp-zapotrzebowaniem-na-pracownikow,12,,39,3,,1,0,
http://barometrzawodow.pl/pl/lubelskie/prognozy-na-mapach/2017/ekonomisci,2017,lubelskie,,lubelskie,relacja-miedzy-dostepna-sila-robocza-a-nbsp-zapotrzebowaniem-na-pracownikow,12,,39,3,,1,0,
http://barometrzawodow.pl/pl/lubelskie/prognozy-na-mapach/2017/pracownicy-ds-rachunkowosci-i-ksiegowosci,2017,lubelskie,,lubelskie,relacja-miedzy-dostepna-sila-robocza-a-nbsp-zapotrzebowaniem-na-pracownikow,12,,88,3,,1,0,
http://barometrzawodow.pl/pl/lubelskie/prognozy-na-mapach/2017/pracownicy-ds-rachunkowosci-i-ksiegowosci,2017,lubelskie,,lubelskie,relacja-miedzy-dostepna-sila-robocza-a-nbsp-zapotrzebowaniem-na-pracownikow,12,,88,3,,1,0,
http://barometrzawodow.pl/pl/lubelskie/prognozy-na-mapach/2017/samodzielni-ksiegowi,2017,lubelskie,,lubelskie,relacja-miedzy-dostepna-sila-robocza-a-nbsp-zapotrzebowaniem-na-pracownikow,12,,80,3,,1,0,
http://barometrzawodow.pl/pl/lubelskie/prognozy-na-mapach/2017/samodzielni-ksiegowi,2017,lubelskie,,lubelskie,relacja-miedzy-dostepna-sila-robocza-a-nbsp-zapotrzebowaniem-na-pracownikow,12,,80,3,,1,0,


Dziękuję bardzo za uwagę


